

# Not Found

The requested  
URL /GB/64184/64186/66667/2006cpc\_sj\_  
was not found on this server.



## 中共中央批转纺织工业部党组《关于纺织工业发展方针的请示报告》

(一九六〇年九月一日)

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

### 郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

上海局，各省、市、自治区党委：

中央同意纺织工业部党组《关于纺织工业发展方针的请示报告》，现在转发给你们，请研究执行。

中央认为，报告中提出的今后纺织工业发展的方针，即实行发展天然纤维与化学纤维同时并举、家生纤维与野杂纤维同时并举、专业生产与多种经营同时并举、原材料的开源与节流同时并举的方针，是正确的、必要的，应该采取必要的措施，认真贯彻执行。执行这个方针，就可以大大增加纺织工业原料的来源，加速纺织工业的发展。

今年纺织工业的基本建设计划已经经过调整，该停办的项目应该坚决停下来，把腾出的资金和材料，用于增添改进产品质量的设备和发 展人造纤维。人造纤维所需的原料材料，国家经委应该进一步安排落实，按时拨给。对大量利用棉秆纤维急需解决的棉秆剥皮机，各地应该抓紧时机，迅速赶制，所需钢材应优先调拨，生铁、焦炭等由地方根据中央计划，统一给予安排。为了适应今后国家少出口棉花、多出口纺织品，多进口原料、加工成品出口的需要，纺织部门应当迅速改装和增添一些必要的设备，增加产品品种，提高产品质量。

今后，在安排纺织工业生产计划的时候，必须进一步贯彻执行“统筹兼顾，全面安排，瞻前顾后，留有余地”的原则，以便更好地组织生产和保证市场供应。

中 央

一九六〇年九月一日

纺织工业部党组关于纺织工业发展方针的请示报告

(一九六〇年八月二十三日)

中央、主席：

我们在今年五月间召开的全国纺织工业厅局长会议上，除了具体调整今年的生产计划和基本建设项目以外，着重讨论了今后纺织工业的发展方针。会议期间，先念同志向到会同志作了报告，使大家在许多重要问题上提高了认识，统一了思想。会议开得很好。大家一致拥护中央关于调整今年纺织工业计划的指示，决心千方百计地开辟新的原料资源，充分利用一切可纺纤维，努力增加生产，为实现纺织工业的持续跃进而奋斗。

十年多来，特别是从一九五八年以来，纺织工业在党的总路线的指引下，在中央和毛主席的正确领导下，无论是生产和基本建设都有相当大的跃进。但是，仍然不能适应国内人民消费和国家出口的需要。目前的问题仍然是：生产不能满足市场需要，原料又不能满足生产需要，根本问题在于原料。针对这一情况，到会同志一致认为，今后发展纺织工业的基本任务和总的方针应该是：更好地贯彻执行党的社会主义建设总路线和“两条腿走路”的方针，实行发展天然纤维与化学纤维同时并举、家生纤维与野杂纤维同时并举、专业生产与多种经营同时并举、原材料的开源与节流同时并举，不断地发展技术革新和技术革命运动，努力攀登世界科学技术高峰，全面地、高速度地发展纺织工业，更好地满足国内人民消费和国家出口的需要。

这个方针的基本思想，就是要把各方面的积极因素都调动起来，扩大和开辟各种原料资源，大量增加产量，提高质量。过去，纺织工业的原料，几乎全部取之于棉、毛、麻、丝等家生天然纤维。今后，在一个相当长的时期内，这些家生天然纤维，仍将是纺织工业的主要原料，必须继续促进这些原料生产的增长。但是，只依靠天然纤维，显然不能满足各方面的需要，必须多方面的开辟和利用原料资源，把一切可纺的纤维都利用起来。纺织工业的主管部门和企业都要一手抓生产，一手抓原料，积极配合有关部门，共同制定发展原料的规划，经常了解与掌握原料的生产、收购、分配、调运情况，使生产安排和原料供应情况紧密地结合起来。在必要的时候，还应当组织职工上山下乡，收集原料，与人民公社直接挂钩，相互协作，彼此支援，帮助人民公社发展原料生产，建立原料基地等等。

为了实现上述方针，目前，应当特别注意抓好以下几个方面的工作：

一、大力发展化学纤维工业

化学纤维主要包括两大类：一类是人造纤维，中央已经决定由纺织工业部门管理。另一类是合成纤维，仍由化工部门管理。化学纤维在某些方面具有天然纤维所没有的优点，它的用途越来越广。根据一九五八年的资料，在世界各国纺织原料中化学纤维约占百分之二十二，而我国一九五九年化学纤维的产量还只占纺织原料的百分之零点三。必须急起直追，争取在第三个五年计划时期内，基本上改变我国化学纤维工业的落后状况。

我们打算在今后三年（一九六〇至一九六二）新建人造纤维工业总规模为二十万吨，即在现有的一万四千吨基础上增加约十三倍。大体估算，二十万吨人造纤维可制各种纺织品十二亿米。以全国七亿三千万人口计算，平均每人可增加纺织品五市尺，每年还可以回笼社会购买力五十亿元，增加国家积累二十五亿元。建设这样的工厂，设备可以完全由国内制造，原料也可以解决。建设投资总共只要十亿元，需用钢材二十二万吨。这是一件大有可为、大有前途的事情。请各地党委切实加以领导和帮助，并要求有关部门按照计划如期拨给原料、材料，以保证这方面的建设计划，首先是一九六〇年建设计划的顺利实现。

## 二、充分利用野杂纤维

近几年来，特别是今年以来，各地在利用野杂纤维方面已经取得了初步的成绩。截至五月的不完全统计，各地纺织工业部门已经组织了一万二千多人上山下乡，配合商业等有关部门收购到野杂纤维原料一百一十三万多担。利用这些原料，已经生产各种代用布三千六百三十七万米。大家决心在今年内争取生产代用纱三十五万件，争取完成和超额完成中央确定的生产二亿米代用布的任务。

为了充分地利用野杂纤维，须要从以下几个方面努力：（一）要摸清资源情况、采集情况及运输条件等，制订规划和具体措施。（二）要协同有关部门，依靠人民公社，大搞采集和收购野杂纤维的群众运动，特别要抓紧秋收以后的时间，把那些大宗的主要产品，如棉秆皮、胡麻、罗布麻等，迅速地收购起来，同时又不放松经常能够采集和收购到的分散的、零星的品种。（三）注意解决野杂纤维的剥皮问题。除了已经安排各地制造的一部分剥皮机要抓紧制造以外，各地还要充分发动群众积极采用土法压碾和手工剥皮等办法来解决。（四）野杂纤维的初步加工和综合利用，必须以人民公社为主，根据各地的具体情况采用多种多样的脱胶方法。在脱胶过程中，既要提取纤维，又要提取胡敏酸（化肥），淀粉、烤胶等各种副产品，以降低成本，增加农副业生产所需要的肥料、饲料。（五）野杂纤维的使用，应该根据不同的原料品种，采取“高级高用，低级低用”的原则，贯彻“由低到高，由粗到细，不断提高，不断发展”的方针。麻袋生产要尽量做到纯粹使用野杂纤维。此外，为了有计划地长期利用野杂纤维，还需要固定一部分比较陈旧落后的纺纱设备和铁木织机，改纺棉秆皮等野杂纤维。

## 三、发展多种经营、大搞综合利用

大跃进以来，全国纺织工业曾用各种办法自力更生地生产钢铁、化工原料、建筑材料、纺织器材等，供应了需要，促进了生产。今后，应当在国家计划的指导下，在现有的基础上，围绕扩大原材料资源的要求，进一步发展多种经营、大搞综合利用。如大办浆粕、硫酸，烧碱、二硫化碳等来解决发展人造纤维工业的需要；办钢铁、水泥等等，来解决纺织机械和老厂改造方面的需要。同时要把纺织企业内“天上飞掉的”、“地上扫掉的”、“地下漏掉的”各种废气、废料、废液都充分利用起来，真正做到物尽其用，百物不废。发展多种经营和综合利用，所需要的资金、材料、设备、劳动力等，主要靠自力更生，挖掘潜力，开展协作来解决，靠开展技术革新、技术革命来解决。

## 四、千方百计地节约、代用

原材料，克服浪费

纺织工业部门要努力节约用棉、节约用纱、节约用电。要积极推广锅炉煤气化的经验，节约用煤。纺织机械工业，尤其是棉印染、毛纺织、麻纺织设备，要大力改进产品设计，简化工序、减少机台、简化结构、提高效率。要积极采用各种代用材料，提高原材料的利用率。

不断地提高产品质量，增加品种花色，实行数量与质量同时并举，这是纺织工业的一项长期的方针。在同样的原料条件下，生产的纺织品质量好、价值高，就可以为国家创造更多的财富。特别是出口的纺织品，要大力提高价格品率，保证更好地完成国家计划，为国家争取更多的外汇收入。

贯彻执行上述方针的根本保证是在于各级党委加强领导。同时，纺织工业部门必须从工作安排上、思想作风上采取一系列的措施。第一，要根据中央的指示，把已经决定停建、缓建的项目坚决停下来，迅速腾出力量增添改进产品质量的设备，发展人造纤维工业和制造处理野杂纤维所必需的一部分设备。第二，纺织机械制造工业，应当适应总的方针需要，积极进行生产改组，将原来单一品种的生产，转到多品种生产。第三，在计划安排方面，要坚决执行“统筹兼顾，全面安排，瞻前顾后，留有余地”的原则，使生产与原料供应、市场消费更好地相结合，使今年的与明年的生产安排相结合，使计划既积极可靠又留有机动，便于发动群众，不断鼓足干劲，更好地持续跃进。第四，纺织工业的各级领导干部，都要深入基层、深入生产第一线，加强对生产的领导，在各项工作中都要既鼓足干劲，又实事求是，冷热结合，更好地领导群众不断前进。

以上报告是否妥当，请予批示。

纺织工业部党组

一九六〇年八月二十三日

根据中共中央文件刊印

